

УДК 339.9

*Р.М. КУРНОВСКИЙ**ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», г. Москва*

ОСОБЕННОСТИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИНТЕГРАЦИИ ИЗРАИЛЯ

Ключевые слова: внешняя торговля; Израиль; интеграция; региональная политика; экономика.

Аннотация. В статье рассматриваются особенности региональной политики и экономические интеграции Израиля. Гипотеза исследования: в настоящее время большинство стран мира ведут интернациональную внешнюю политику. Израиль как страна сложного геополитического расположения имеет своеобразный опыт участия в региональной политике и свое отношение к экономическим интеграциям. Целью исследования является выявление основных тенденций и направлений развития международных отношений с соседними государствами. Рассмотрению данного вопроса посвящено представленное научное исследование. Методы исследования: статистический анализ, сравнительный анализ, обобщение.

Введение

Современный этап экономического развития характеризуется глобализацией рынков, демографическими изменениями, высоким уровнем инновационности, быстрыми темпами прогресса информационных технологий, ростом роли знаний, что и определяет векторы модернизации народного хозяйства путем появления «знанияемких» отраслей и производств, выступая катализатором экономического роста и улучшения социального уровня развития гражданского общества.

Национальные интересы любого государства определены внешними и внутренними факторами развития. Укрепление государственных границ и планомерное развитие экономических отношений, а также органов местного

самоуправления обеспечивают становление региональной политики и национальной безопасности Израиля.

Основная часть

Несмотря на перманентное состояние войны, на протяжении последних 30 лет экономика в Израиле демонстрирует стабильный рост. Страна – одна из наиболее индустриальных в регионе, занимает 35-ю строчку в рейтингах по легкости ведения бизнеса [4], 30-ю – по конкурентоспособности, вторую (после США) – по численности новых компаний, имеет наиболее высокое представительство в *NASDAQ*. Такими показателями могло бы гордиться любое государство. Без преувеличения Израиль – настоящее ближневосточное чудо.

Региональные особенности политики Израиля долгое время базировались коалицией против арабских государств. Израиль считали главным региональным противником на экономической арене. Отмечается особенность еврейского государства в стратегической поддержке Соединенных Штатов Америки и в собственных силах, которые подразумевают также владение атомным оружием. С 80-х гг. прошлого столетия Израиль стал важным звеном во внешнеполитическом сотрудничестве с США. Новая политическая реальность на Ближнем Востоке, особенно после «арабской весны», вынудила израильское руководство внести корректировки в свою региональную стратегию [1].

Внешняя политика Израиля базируется на отношениях с США и Европейским союзом (ЕС). Кроме этого, страна предоставляет продукцию в десятки стран. Но внешняя торговая политика ограничена внутренним рынком, нехваткой собственного продовольствия и природных богатств. Поэтому Израиль выходит на арену экспорта. Для страны традиционно от-

рицательное сальдо торгового баланса (на начало года – \$2,4 млрд). Торговый дефицит покрывается частично за счет туризма, экспорта услуг, но в основном иностранными инвестициями [3].

С недавних пор региональная политика имеет связь с китайским и российским рынком. Происходит экспорт сырья, продуктов питания, драгоценных камней, оборудования. Экспорт вооружения является для страны важным стратегическим решением. Значительное количество пшеницы импортируется, однако страна самостоятельно обеспечивает остальные продовольственные потребности.

Был произведен анализ возможных интеграций Израиля в отношения с ближневосточными странами. Особенности либерализации международных отношений с арабскими странами позволяют выделить определенные характеристики интеграционных моделей.

Медлительное отношение к региональным интеграциям тормозит процесс построения экономических связей.

Низкая степень готовности стран региона к либерализации внешней политики связана с низким уровнем хозяйственности региона, сильными различиями в политической и хозяйственной деятельности, низким уровнем экономического развития, противоречиями во внешней политике.

Инвестиционная политика арабских стран также остается на невысоком уровне вследствие недостаточной привлекательности инвестиционного климата.

Сохраняются нетарифные барьеры во внешней торговле, либерализация которой ограничена торговым обменом промышленной продукции. За исключением Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (**ССАГЗ**), в процесс интеграции не включено перемещение капитала и рабочей силы.

Региональная интеграция Израиля связана с построением субрегиональных двусторонних отношений. Она связана с кооперациями промышленности различных направлений.

Для большинства арабских стран характерно переплетение локальной и внeregиональной интеграции. Многие арабские страны, помимо участия в арабских интеграционных объединениях, имеют двусторонние соглашения о зоне свободной торговли (**ЗСТ**) и иных формах сотрудничества с США, ЕС, Европейской ассо-

циацией свободной торговли (**ЕАСТ**), Турцией, Сингапуром и т.д. [2].

Исследование показало, что арабские страны не достигли интеграционной зрелости. Об этом свидетельствуют учения Ю.В. Шишкова, который подробно об этом говорит. Арабские страны не имеют должного уровня развития обрабатывающей промышленности, глубокой вовлеченности в международное разделение труда, отлично развитую инфраструктуру.

Однако за последние несколько лет активно предпринимаются меры по восстановлению дипломатических отношений между Израилем и арабскими странами.

31 мая 2022 г. было подписано историческое соглашение о свободе торговли между Израилем и ОАЭ [5]. За последние полгода резко увеличился израильский экспорт в ОАЭ, а также возросло количество инвестиционных проектов, в особенности в северном регионе Израиля со стороны Арабских представительств.

В последние месяцы 2022 г. велись активные совместные работы по нормализации отношений с Турцией. Общим интересом и обсуждением у обеих стран выступает проект по прокладке газового трубопровода из Израиля в Турцию, что одновременно стало определенным «рычагом» со стороны Израиля, потому что изначальный проект представляет собой коалицию между Кипром, Грецией и Израилем. Такое параллельное сотрудничество позволило Израилю расширить зону своего присутствия в данном сегменте и положить начало новым переговорам с Турцией.

В большей мере арабо-израильский конфликт с некоторыми агрессивно настроенными по отношению к Израилю арабскими странами приводит к ухудшению международных интеграционных отношений, но создание жизнеспособного интеграционного объединения Израиля и других стран Ближнего Востока на данном этапе уже видится возможным.

Заключение

Таким образом, в настоящее время имеются проблемы в региональной политике Израиля. Арабо-израильский конфликт приводит к тому, что осуществление экономических интеграций с ближневосточным регионом осложнено многими историческими факторами. Однако уже положено начало взаимодействия с «сильными»

представителями арабского окружения. Проблемы в осуществлении хозяйственной деятельности страны еще остаются. С другой стороны, было выяснено, что страна налаживает внешнеэкономические связи с Россией, Китаем и продолжает сотрудничать с США. Открываются новые посольства, подписываются соглашения с ОАЭ, Турцией, Катаром.

Главными принципами экономических ин-

теграций Израиля мы считаем:

- соответствие внешней политики Израиля принципу экономичного развития национальной экономики;
- настойчивость, последовательность в защите собственного рынка и одновременно в обеспечении благоприятного экономического и политического климата на зарубежных рынках для сбыта израильской продукции.

Список литературы

1. Иран в мировой политике. XXI век / Институт востоковедения РАН. – М. : Институт востоковедения РАН, 2017. – 260 с.
2. Федорченко, А.В. Особенности участия Израиля в региональной экономической интеграции / А.В. Федорченко // Международная аналитика. – 2016. – № 2(16). – С. 41–50.
3. Уровень развития экономики в Израиле [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://zagranportal.ru/izrail/biznes-izrail/ekonomika-v-izraile.html>.
4. World Bank Group // archive.doingbusiness.org [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://archive.doingbusiness.org/en/data/doing-business-score>
5. Министерство иностранных дел Израиля [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.gov.il/en/departments/news/israel-uae-to-sign-historic-free-trade-agreement-30-may-2022>.

References

1. Iran v mirovoy politike. XXI vek / Institut vostokovedeniya RAN. – M. : Institut vostokovedeniya RAN, 2017. – 260 s.
2. Fedorchenko, A.V. Osobennosti uchastiya Izrailya v regional'noy ekonomicheskoy integratsii / A.V. Fedorchenko // Mezhdunarodnaya analitika. – 2016. – № 2(16). – S. 41–50.
3. Uroven' razvitiya ekonomiki v Izraile [Electronic resource]. – Access mode : <https://zagranportal.ru/izrail/biznes-izrail/ekonomika-v-izraile.html>.
4. World Bank Group // archive.doingbusiness.org [Electronic resource]. – Access mode : <https://archive.doingbusiness.org/en/data/doing-business-score>
5. Ministerstvo inostrannykh del Izrailya [Electronic resource]. – Access mode : <https://www.gov.il/en/departments/news/israel-uae-to-sign-historic-free-trade-agreement-30-may-2022>.

© Р.М. Курновский, 2023